



去冬以来，几次特大雪灾，给当地牧民的生命财产造成了巨大损失。雪灾是残酷的，然而人间自有温情在，灾后盟、旗两级政府及有关部门随即展开救援，这如同暖融融的火种，给当地牧民带去生机与希望。草原之夜依然美丽，却漾满温馨的动感，夜已深，人难静，透过那一扇扇灯火闪亮的窗口，我们看到有关人员正紧急磋商救援方案……



## 雪灾席卷草原

## 人间溢满真情

本刊特约记者 李晓明

一场 50 年来罕见的雪暴加沙尘暴席卷锡盟。受西伯利亚强冷空气影响，从 2000 年 12 月 31 日晚 8 时开始，一场罕见的雪暴加沙尘暴席卷了锡林郭勒盟大部分地区。据气象部门专家介绍，这场暴风雪为锡盟 50 年所罕见。

随着持续的降雪和降温，锡盟的受灾面积不断扩大，灾情逐渐加重。特重灾区和重灾区主要在东乌珠穆沁旗、西乌珠穆沁旗、锡林浩特市、乌拉盖开发区、阿巴嘎旗等地。这些地区最低温度已降到摄氏零下 40 多度，积雪厚度平均为 20CM—30CM，最深处达到 50CM，风力有 6 级到 9 级，最大能见度为 100 米，最低为零。

在大风雪中，有不少的牲畜走失，一些牧畜被大雪压死；盟内主要交通干线全部受阻，苏木（乡）道路和部分通讯基本中断；部分牧民失踪，放寒假的学生被困在旗政府所在地，无法回家。

2001 年 1 月 23 日，大年除夕，记者深入到雪灾一线锡林郭勒盟东乌珠穆沁旗调查灾情。虽然从

元旦大雪后，当地一直没有再发生大规模的降雪，但草原仍然被厚厚的积雪覆盖着。一路上我们很难看到牧民和羊群，却可见到大量死亡的牧畜。

汽车在茫茫无际的雪原上艰难行驶，3 个小时后，终于发现了一个蒙古包，但周围既没有人，也没有牧畜。

我们进入蒙古包，里面有已结冰的奶茶和看上去还很新鲜的肉，大部分生活用品也留在蒙古包中。

我们的向导认为，这是一座已经被牧民放弃了的住所。

在暴风雪发生以前，牧民和他的家人应该还住在这里，但在雪灾发生之后，他们的命运又该是如何呢？我们无法得知。

去年 12 月 31 日的那场暴风雪，是夹杂着大量的沙尘从天而降的。当地老百姓形容说：那两天的降雪就好似着火时冒的黄烟一样，天是黄的，下的雪也是土黄色的。

当地有人管这种雪叫混凝雪。由于这种混凝雪携带着大量沙尘，暴风雪发生时，能见度极低，许多牧民都是在突如其来的风雪中迷失了方向。从暴风雪开始后的第二天起，东乌珠穆沁旗救灾办公室的救援电话就一直响个不停。

据统计，雪灾中锡盟一共有 102 人在野外和城镇中失踪，最终 75 人生还，25 人死亡，2 人失踪。

#### 暴风雪突降，造成人员伤亡和牲畜大量死亡。

在雪灾中失踪的人，大部分是离开定居点到离家较远的地方去游牧的牧民。

1月25日，记者沿着这些牧民当时游牧的路线继续向雪原的腹地深入。在重灾区萨麦苏木牧民乌力吉图的游牧点，乌力吉图一手养大的70多只羊被雪压死，几年的辛苦努力在几天的时间里就化成了泡影，乌力吉图很难承受这样的打击。粗略估算，乌力吉图今年的损失将在3万元以上。

离开了乌力吉图的游牧点，驱车继续寻找散落在草原上的其他受灾牧民。

暴风雪过后，由于又刮起了大风，草原上的雪逐渐堆积在了低洼的地方。这样的情况表面上是看不出来的，却成了行车的陷阱。面对这样的陷阱，只能靠司机的行车经验来识别了。

经过艰苦跋涉，到达了又一个重灾区郭达高毕苏木，阿尔古楞嘎查阿木布和家许多死去的牛羊就散落在牧畜棚圈的外面。为了冬季保暖，他们家去年盖了两座牧畜棚圈，但叫他们意想不到的是，由于棚圈装不下所有的牛羊，在暴风雪中，牧畜仍大量死亡。雪灾中，阿木布和家损失了10万元的小牧畜。

整个东乌珠穆沁旗，在暴风雪突袭的三四天内就有6万多头（只）牧畜死亡。

在蒙古包中长大的锡林郭勒盟畜牧局局长阿迪雅，对暴风雪给全盟畜牧业带来的影响忧心忡忡：

“这一场暴风雪在全盟范围内造成了雪灾，截止到目前，已有 15.66 万头（只）牧畜死亡。牛羊是牧民的命根子，除了牧畜之外，他们就没有收入了。在阿巴嘎有一个牧民，400 多头（只）牧畜一宿之间全部被大雪压死了，他立刻就成了贫困户。”

#### 暴风雪过后，救援随之展开。

暴风雪发生之后，锡盟盟、旗两级政府立即组成 100 多个工作队，出动 3800 多人，投入到灾区进行抗灾救险。同时，他们还派出大批车辆，向灾区紧急运送口粮和饲草料。

东乌珠穆沁旗旗长赵生，刚上任 3 个月就遇上了大雪灾，摆在他面前的第一份工作考验就是抗灾。

记者：“昨天是大年初一，听说你就下到苏木和嘎查去了。”

赵旗长：“早送一天草和料，（甚至）早送 1 个小时，就能避免一大批牧畜的死亡。”

记者：“到目前为止，有多少救灾款、救灾物资和多少人力投入到抗灾中了？”

赵旗长：“已经往下发放了 650 万斤草料，我们的干部职工有 1000 人次下去抗灾救灾。”

记者：“我们看到部队也投入到救灾中了。”

赵旗长：“是的，地方驻军、边防连队都在帮助我们抗灾救灾。”

灾情发生后，内蒙古军区和当地驻防军某部也迅速投入了抗灾救险，派出了 200 余台运输车辆为灾区抢运物资。

内蒙古交通厅等各部门也积极投入人力物力，协助疏通道路，确保口粮和饲草料运进灾区。

记者在救灾一线见到了内蒙古交通厅厅长郝继业。郝厅长告诉记者：“目前自治区特别是锡盟苏木、嘎查的交通还不发达，苏木、嘎查的公路多是草原上的自然路，所以这次雪灾造成很多地区交通中断。我这次来，主要是帮助锡盟配备、调用一些破雪机械。把交通的问题解决了、把车的问题解决了，就能够尽快把饲草、饲料和灾民的必需品迅速送到每家每户。”

阿迪雅局长告诉记者：“灾情最少需要 130 天左右才能缓解。雪灾过了以后，从 3 月中旬到 6 月初，牧畜的膘情已经降到了很低的程度，目前勉强能够保下命的，如再让它继续抵抗两个多月的刮风天气，那是很难的。再一个就是，牧民们为了度过冬天，耗费了大量的资金买草买料，手上已经没有钱了。现在我们从东北调草，东北的草也有调完的时候。就是说，不要出现全力以赴、不惜一切代价（使牧畜）比较好的度过了冬天，但春天（牧畜因为缺草缺料）却大批量地死亡，最终前功尽弃的局面。我们就怕出现这种情况。”

雪灾无情人有情，无情的雪灾，恰是对人间真情的一种检验。当今社会，我们尤其需要真情，渴望真情，呼唤真情。一场雪灾，虽然给当地牧民带来灾难，却令我们有机会真切地遭遇了人间浓浓真情！

（作者单位：内蒙古自治区人事厅 编辑：常红）